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L'energia, Problema pendent de resoldre
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 A principis del mes de març, coneixíem que el dia 4 a la tarda la producció d’energia elèctrica per via eòlica superava els 10.000 MW cobrint el 28% de la demanda elèctrica, la resta fins els 34.185 MW requerits foren generats en un 25% per centrals de cicle combinat, un 20% amb energia nuclear, un 14% amb centrals de carbó i un 2% amb energia hidràulica, sens dubte, una bona noticia però que no amaga la dependència de les condicions climatològiques, ni l’important percentatge de generació en base a la combustió de residus fòssils, una generació contaminant a la que es suma la dels vehicles que consumeixen derivats del petroli. Un petroli que dia a dia incrementa el seu preu certificant que vivim una època de fortes tensions energètiques motivades per la petrodependència i el fort increment de la demanda dels països emergents, com queda palès que a la Xina entre el 2002 i el 2006 el consum per càpita d’energia primària passes de 0,83 a 1,3 tones equivalents de petroli, o a la Índia de 0,32 a 0,37, unes xifres importants però encara llunyanes al consum dels EEUU o de la Unió Europea. Una demanda que ha posat el preu del barril de petroli per damunt dels 100 euros, si be al tancament de la setmana el preu retrocedia arrel de les ombres sobre el creixement econòmic global, un preu encara no plenament percebut per nosaltres atès el canvi del dòlar amb l’euro, que també ha assolit màxims històrics 1,55 dòlars per euro, un fet que comporta que pels països de la zona euro el increment sigui molt inferior. Si considerem els 81 dòlars que costava el barril mig any enrere i el canvi euro dòlar de 1,39 del setembre, constatem que mentre qui paga en dòlars el barril el preu s’ha incrementat un 25%, mentre que a la zona euros sols un 12%.
 
És coneguda la importància de l’energia pel desenvolupament social i econòmic, ja que és el que permet assolir alts valors de productivitat, possibilita la mobilitat i les comunicacions, atorga habitabilitat i comoditat, però també sabem que les fons energètiques actuals incideixen negativament en el medi ambient, arrel del l’elevat percentatge que s’obté en base a la combustió de residus fòssils, el baix percentatge d’ energies renovables i, malauradament, els recels que genera l’energia nuclear pels seus residus i greus episodis com el de Chernobil. Però l’energia és un bé indispensable i creixent, originat no sols pel desenvolupament de grans àrees del planeta, sinó també per l’ increment de la població mundial. És cert que el consum energètic genera trastorns mediambientals, però també és cert que sense energia no hi ha vida, i que l’espècie humana s’ha desenvolupat a l’aprendre a canalitzar energies alienes per incrementar les seves capacitats. El problema rau no sols en estalviar, que cal fer-ho i és possible, sinó també en com obtenim la quantitat d’energia requerida, i amb quins recursos energètics. Uns recursos que han de trencar tant la dependència del petroli, que queda palesa amb les més de 3.500 milions de tones anuals requerides en l’actualitat en contrapunt al poc menys del milió de tones produïdes al 1880, com l’hegemonia de la producció de recursos energètics concentrats actualment en un 70% a Orient Mitjà, els Estats Units, i l'antiga Unió Soviètica.

 
L’elevat preu de l’energia no és conjuntural, ja que el desitjable desenvolupament dels països endarrerits i l’augment de la població mundial incrementaran la demanda a pesar del augment en l’eficiència i l’estalvi en el seu ús que pot comportar importants estalvis; un exemple és el consum anual en stand-by dels aparells de la U.E. el qual assoleix una xifra similar al consum d’energia electricitat de Centreamericà en un any. Cal dons actuar per una triple raó; la primera per garantir aquest bé indispensable per la qualitat de vida i el progrés; la segona per disminuir la petrodependència, que és reduir l’agressió constants permanents i sostinguda a l’ecosistema i al futur; i en tercer lloc, assolir un raonable grau d’autonomia i no dependència en un be que generarà tensions creixents, al igual que l’aigua, i es mantindrà en alts preus arrel de l’increment de la demanda. En conseqüència, ens cal dir SÍ, en contrapunt a dir NO. Un sí fonamentat en l’equilibri entre risc i seguretat, un sí en la confiança en l’home i les seves creacions i un no a la por a l’avens tècnic i científic. Un sí al desenvolupament sostenible, i un no al retrocés. Un sí que obliga a afrontar el repte que és a la vegada un desafiament i una oportunitat. 
 
Per tant, cal treballar i implantar també fonts energètiques estables no sotmeses a situacions climatològiques canviants o conjuntures internacionals, quelcom que no es pot garantir solament amb l’augment de les energies renovables. Cal no renunciar a cap font energètica neta, acceptant l’energia nuclear per generar energia elèctrica, avui per avui la més neta en el seu ús, i la més fàcil de transportar, convertir en energia calòrica, cinètica i magnètica; cal també potenciar la recerca aplicada per permetre incrementar l’autonomia energètica personal, usant energia solar, eòlica, i geotèrmica a nivell domèstic; també avançar en alternatives als motors d’explosió basats en el petroli o biocombustibles, mitjançant motors elèctrics, i prestar especial atenció en fer possible el perfeccionament i domini dels motors d’hidrogen. Una tasca  complicada per la qual cal extremar la prudència tot alliberant-nos de les carregues arrelades en la por, l’angoixa i els prejudicis, un projecte a llarg termini que compromet a tots, però en especial a l’Administració que té que fer-les possible, trencant els tòpics que sols portem al immobilisme i a la decadència.
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